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s fiziko-kimik ge shendrmon energjine elektrike n
energji kimike




-Ne elekirolite ne gjendje te shkrire.
Tretesire ujore.
Anode te tretshme.

Set-up for electrolysis experiment




Baterite gjejne sot ne jeten e perditshme nje per
te gjere dhe kjo per shkak te zgjerlmli fe games se
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cilat permbajne elemente kimike te afte per te

dhene proceset e oksido-reduktimit te nevojshme per
lindjen e mymes elekirike.
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Baterite e rikarikueshme.

Procesi | karikimit te tyre behet duke kaluar ne
drejtim te kundert te rrymes,e afte per te kryer
reaksionet e kunderia kimike me ato ge naodhin te
baterite.Shendrrojne energjine kimike ne ate
elektrike. Garantojne nje prodhim myme me intensitet
e pandryshueshem,por ato duhet te shkarkonen
plotesisht perpara se te filloje procesi i karikimit




Baterite jane mbefje radioaktive dhe hedhiju e fyre ne
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miedis shkakton probleme Pasojat ge sjellin ne

i ] Al - L Tas (el

organizmin e njeriut jane probleme ,me frurin.me

veshkat, me degjimin dhe probleme me te mesuarit
AEANIVFMLLIUE ME IR IR = IARIEINE NE 12 1TTTeEsnf
per femijet,




4.10 ELEKTROLIZA

Nése né njé elektrolit zhyten dy elektroda té platinés ose grafitit, t& cilat jané té
lidhura me pércuesit pér burimin e rrymés njé kahéshe elektrike, do té formohet sistem
elektrokimik. Nése népér kété sistem rrjedh rryma elektrike, ajo do t& shkaktojé ndryshime
kimike, té cilat vérehen né elektroda. Ndryshimet kimike g& ndodhin né elektroda quhen
procese elektrokimike ose procese elektrodike. Procesi qé& kryhet né elektrolit nén
veprimin e rrymés elektrike paraqet elektrolizén. Elektroliza paraget proces oksido-
reduktues ose redoks, gjaté té cilit energjia elektrike shndérrohet né energji kimike.
Elketroliza mund té& tregohet pérmes proceseve elektrokimike t& cilat ndodhin népér

tretésira té kripérave, bazave dhe acideve.

1. Pérshembull, elektroliza e tretésirés sé klorurit t& bakrit (1). Kloruri i bakrit (1) né

tretésiré ujore shpérbashkohet né kété ményreé:

CuCl, — Cu + 2CI




(K): Cu®*+2e=cu’
(A*):  2CI-2e =cI’

Gjaté elektrolizés sé klorurit t&é bakrit (I) né katodé ndahet bakri, ndérsa né ancodé
klori. Né kété rast té elektrolizés, né anodé dhe né katodé ndahen produkte primare té

elektrolizés. Kjo elektrolizé éshté quajtur elektroliz& primare.

2. pér shembull, elektroliza e acidit sulfurik. Acidi sulfurik né tretésiré ujore

shpérbashkohet (disocon) né ményrén vijuese:

H2S0s — 2H" + 8042
HOH —_H"'+ OH

Proceset elektrodike gé kryhen gjaté elektrolizés jané:

(K): 2H" +2e — H,

(A*): 40H -4e — 2H;0 + 0;°



Gjaté elekirolizés sé H,S0; né katodé ndahet hidrogjeni, ndérsa né anodé
oksigjeni, pasi g& né tretésiré gjenden jonet hidrokside, t& cilat formohen gjaté
shpérbashkimit té ujit. Jonet hidrokside kané afinitet mé t& madh t& léshojné elekirone se
sa jonet sulfate, prandaj né anodé ndahet oksigjeni pérkatésisht formohet produkti

sekondaré. Elektroliza paraqet proces primaré-sekondarg.

3. Pér shembull: elekiroliza e hidroksidit t& natriumit. NaOH né tretésiré ujore

shpérbashkohet né ményrén vijuese:

NaOH — Na" + OH
HOH~_H"+ OH

Proceset elekrodike qé zhvillohen pér kohé té elekirolizés jané: né anodé ndahet
05, né katodé H,.



(K): 2H +2e > H
(A"): 40H -de"— 2H;0 + 0,

Hy dhe Oy, jané produkte sekondare, ndérsa elektroliza éshté quajtur elektrolizé
sekondare. Nése rryma elektrike rriedh népér tretésirat e kripérave, bazave dhe acideve
pérfitohen produkte primare ose sekondare té elektrolizés. Proceset e elektrolizés kané
réndési praktike sepse né kété ményré pérfitohen: metale, jometale dhe produkte tjera.

Elektroliza éshté proces i shpérbashkimit kimik té elektrolitit nén ndikimin e rrymés
elektrike, g& manifestohet me reduktimin e substancave né katodé dhe oksidimin né

anodé.



POLARIZIMI

Nga praktika éshté e njohur se gjaté procesit té elektrolizés ka ngecje. Arsye pér
kété éshté se gjaté procesit t& elektrolizés njékohésisht kryhen edhe procese tjera, té cilat
e zvogélojné efektin e elektrolizés. Rryma elektrike qé& kalon népér elektrolit, elektrodat
dhe pércuesit elektronik e ngadhénjejné rezistencén q& e japin kéto pércues me cka
humbet rryma. Mundet t& ndérrohen elektrodat dhe elektroliti, ky ndérrim si pasojé jep
FEM t& re, por me kahje t& kundért nga kahja e FEM té elektrolizés. Kjo FEM e re e
krijuar, si pasojé e ndérrimit t& elektrodave dhe potencialit t& tyre elektrodik, quhet
polarizim.

Qé té sgarohet polarizimi, do t& sh&rbehemi me ené pér elektroliz& né té cilén ka
tretésiré t& CdClz (Fig.10). Né kété tretésirg jané t& zhytura dy elektroda té platinés, té cilat
jané té lidhura me pérguesit pér polet e burimit t& rrymés njékahéshe. Pérfitohet qarku i
rrymés, me té cilin lidhen instrumentet matése (ampermetér ose voltmetér). CdCl, né ujé
shpérbashkohet né katione dyvalente t& kadmiumit (Cd2+) dhe anione té klorureve (CI)

sipas barazimit:

cdcl, ~._ cd* +2¢r

T
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Figura 10. Qarku irrymés me tretésirén-elektrolite t& CdCl, (para polarizimit).



DEPOLARIZIMI

Polarizimi mundet t& pengohet me substanca gé reagojné me produktet e
elektrolizés. Kéto substanca, té cilat e pengojné polarizimin quhen depolarizatoré, ndérsa
dukuria depolarizim. Ekzistojné depolarizator anodik dhe katodik. Depolarizatorét katodik
jané oksidans, shembull i tillé éshté HNO; dhe kripérat e tij. Kripérat e HNO; mé shpesh e
oksidojné hidrogjenin, i cili éshté produkt dhe ndahet né katodé, ndérsa veté reduktohen

deri né jone NH4'. Pér shembull:

NO: +5H," = NHs + 3H,0

Gjaté elektrolizés sé kripérave té Ni, Co, Cd, Zn, nuk jané té déshirueshme nitratet
si depolarizatoré. Né kéto raste shfrytézohen Na;SO3, HCOONa.
Depolarizatorét anodik jané substanca me veti reduktuese, mé shpesh si

depolarizatoré anodik shfrytézohen: hidroksil amina (NH»-OH) dhe hidrazina (NH>-NH;).



MBITENSIONI (PARATENSIONI)

Gjaté procesit t& elekirolizés, jo vetém qé& ndodhé shpérbashkimi i elektrolitit por
zhvillohen edhe procese tjera. Ato procese jané: lévizja e joneve kah elektroda,
dehidratimi i tyre, delektrizimi i tyre efj. Ké&to procese mund ta ngadalésojné
shpérbashkimin e elektrolitit. Pér kété, é&shié gjetur se tensioni eksperimental i
shpérbashkimit éshté mé i madh se tensioni i llogaritur teoritikisht. Gjaté késaj: E, —
eksperimental > E, — teorik. Eshté gjetur se pér shpérbérjen e ujit nevojiten 1,7V, ndérsa
tensioni i llogaritur &shté 1,2V. Teprica e tensionit do gé& harxhohet eksperimentalisht
quhet mbitension. Mbitensioni paraget tensionin polarizues. Ai mundet t& paragitet né

anodé dhe katodé, pérkatésisht,
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